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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se technických překážek obchodu (TBT),
jsou uvedeny na tomto odkazu URL: Foreword – Supplementary information.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 188 Malá plavidla, spolu s CEN/BT/WG 69 Malá
plavidla a IEC/TC 18 Elektrická instalace na plavidlech a mobilních a pevných pobřežních zařízeních.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents


Úvod
Elektrické pohonné systémy jsou stále běžnější u rekreačních plavidel a dalších malých plavidel,
o napětí pohonných systémů až do AC 1 000 V a DC 1 500 V, které jsou možné spolu s pohony
s proměnnými otáčkami pracujícími při frekvencích, které se liší od 50 Hz/60 Hz nebo DC.

Elektrické pohonné systémy pro malá plavidla jsou obecně navrženy a vyrobeny z celé řady součástí,
z nichž mnohé mohou být patentovaného původu a všechny elektrické a řídicí prvky jsou propojeny
kabely a provozovány jako systém.

Existuje značný počet architektur elektrických pohonných systémů pro malá plavidla a hlavní typy
jsou následující.

–    napájení DC zdrojem. Hlavním zdrojem energie je pohonný akumulátor, který se buď dobíjí z lodních
DC generátorů, nebo lodních AC generátorů/přívodem AC ze břehu prostřednictvím nabíječek
akumulátorů. Elektrický pohonný systém (systémy) může měnit otáčky pomocí řídicí jednotky DC
motoru nebo u AC motoru pomocí frekvenčního měniče pohonu (VFD) nebo může mít pevně
nastavené otáčky pro vrtule se stavitelným stoupáním nebo pro jiné mechanické prostředky
poskytující tah. Elektrický pohonný systém může být elektricky
oddělený od ostatních elektrických systémů plavidla (např. může být zcela izolovaný prostřednictvím
řídicí jednotky DC motoru, nebo AC IT systému prostřednictvím VFD nebo startéru). Nebo elektrický
pohonný systém může být integrován s celým DC elektrickým systémem plavidla pomocí měničů
DC/DC, DC/AC poskytujících elektrický proud pro různé provozy/spotřebiče.

–    napájení AC zdrojem. Hlavním zdrojem energie je AC generátor (generátory) obecně konfigurován
jako síť TT, TN-C nebo TN-S. Elektrický pohonný systém (systémy) může měnit otáčky DC motoru
pomocí AC/DC měniče a pomocí řídicí jednotky DC motoru, nebo u AC motoru pomocí frekvenčního
měniče pohonu (VFD), nebo může mít fixní rychlost pro stavitelné stoupání vrtule nebo pro jiné
mechanické prostředky poskytující tah. Elektrický pohonný systém může být zcela izolovaný DC
systém, nebo zcela izolovaná AC síť IT prostřednictvím galvanicky izolovaného VFD nebo
prostřednictvím oddělovacího transformátoru. DC pohonný systém (systémy) může být napájen
pohonnými akumulátory.

–    Možné jsou také hybridní systémy podobné typům zavedeným pro silniční vozidla, kde zdrojem je
spalovací motor, který například poskytuje relativně lehký zásobní systém energie s odběrem energie
prostřednictvím měniče na pohonný motor (motory) a další elektrické spotřebiče.

Projektant/instalační technik elektrického pohonného systému musí mít kvalifikaci pro všechny
aspekty zařízení zahrnutého v návrhu konkrétního systému, tj. aby části komponent pohonného
systému byly instalovány konzistentním a bezpečným způsobem.

Současné normy na elektrický proud pro malá plavidla o délce trupu LH menší než 24 m jsou
následující:

a)   ISO 10133, která je omezena na doporučení pro navrhování, konstrukci a instalaci
stejnosměrných proudových systémů, které se provozují při napětí DC 50 V nebo nižším; a

b)   ISO 13297, která je omezena na jednofázové elektrické systémy střídavého proudu menší než AC
250 V.

Žádná z těchto norem nezahrnuje požadavky na elektrické pohonné systémy.



c)   IEC 60092-507 se vztahuje na malá plavidla až do 50 m/500 GT a zahrnuje požadavky na třífázové
systémy nepřesahující AC 500 V a jednofázové systémy nepřesahující AC 250 V a pro DC systémy
a subsystémy nepřesahující jmenovité napětí DC 50 V, a zahrnuje úsek elektrických pohonných
systémů.



1 Předmět normy
Tato mezinárodní norma se zabývá návrhem a instalací elektrických systémů střídavého proudu (AC)
a stejnosměrného proudu (DC), používaných pro účely elektrického pohonu a/nebo elektrického
hybridního pohonu (systém jak s dobíjecími akumulátory, tak i s palivovým zdrojem energie).

Tato mezinárodní norma se vztahuje na elektrické pohonné systémy provozované v následujících
rozsazích, a to buď jednotlivě, nebo v kombinaci:

–    stejnosměrný proud menší než 1 500 V DC;

–    jednofázový střídavý proud až do 1 000 V AC;

–    třífázový střídavý proud až do 1 000 V AC.

Tato mezinárodní norma se vztahuje na elektrické pohonné systémy instalované na malých
plavidlech o délce trupu až do 24 m (LH podle ISO 8666).

Tato mezinárodní norma uvádí v příloze A seznam doplňujících informací, které mají být zahrnuty do
Příručky uživatele, a přílohu B obsahující dodatečné informace, které mají být poskytnuty
instalačnímu technikovi.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


